

# 湘西土家族苗族自治州

# 交通运输局文件

州交〔2025〕9号

签发人：庞大森

## 湘西自治州交通运输局

## 关于2024年度法治政府建设情况的报告

州委、州人民政府：

2024年，在州委州政府全面依法治州委员会的关心指导下，州交通运输局认真贯彻落实习近平法治思想和中央、省委、州委关于法治建设的重大决策部署，扎实推进交通运输法治部门建设，现将具体情况报告如下：

### 一、推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 深入学习领会习近平法治思想。深化法治理论学习，将《习近平法治思想》《习近平法治思想学习纲要》列入中心组集中学习内容，组织全局上下深入学习贯彻习近平法治

思想和中央全面依法治国工作会议精神，引导系统干部牢牢把握全面依法治国政治方向，坚定法治信仰。组织年度普法学习和考试，州直交通运输系统网上学法课时达标率、应考人员、合格率均为 100%。举办 2024 年全州交通运输综合行政执法业务骨干培训班，对州、县两级执法骨干 190 余人开展培训，邀请省直交通系统专家授课，组织开展了军事训练和结业测试，效果明显。

（二）落实“谁执法谁普法”责任制。制定年度普法重点工作任务和责任清单，明确了普法责任、健全了工作机制。先后组织开展“路政宣传月”“安全生产月”“12.4 宪法宣传周”等普法宣传活动，我局被定为湘西州“一月一主题”普法宣传牵头单位之一。联合县市在古丈县、永顺县、保靖县、吉首市开展集中宣传活动，发放宣传资料 5 万余份，发布宣传报道 10 余篇，受教育群众达 15 万余人次。交通执法人员走进企业以案说法，以案普法，讲解安全知识、介绍典型经验、曝光突出问题、汲取事故教训，不断增强普法的实效性。

（三）推进严格规范文明执法。常态化开展“打非治违”行动，累计现场查处超限超载车辆 529 台次；查扣非法营运车辆 1259 台次，口头教育 6991 人次；查处出租车（网约车）违法违规行为 736 台次；排查“三无”船舶 235 艘；开展质量专项执法检查 18 次，执法效能稳步提升。全年累计办案 1786 件，网上结案率 99.3%，每个案件“阳光”运行。大力推进柔性执法，指导县市执行“轻微不罚”和“首违不罚”案件 28 件，免除案件责任方罚款 2.59 万元，交通执法更有

温度。2024年3月，我局执法大队在杭瑞高速凤凰服务区查处货运车辆超限运输案，既宽严相济、法理相融，又为其热情服务，货运企业从安徽阜阳寄来了“全心全意服务企业 公正执法秉公办事”锦旗。

(四)全面提升行业治理能力。持续推进高速公路“三保三大一创”专项行动，累计拆除非公路标识广告牌95块，拆除违章建筑8处、整治取缔占道经营72处、整治公路用地范围乱挖乱堆乱占103处，行业风险有效管控。规范招投标行为，制定印发《湘西州2024年交通工程建设领域招投标突出问题专项整治工作方案》《全州交通运输行业公共资源交易领域突出问题专项整治攻坚战工作实施方案》，重点核实省厅和州发改委移交问题线索307条，抽查项目招投标(采购)资料66套，发现问题10余条。依规设置投标保证金和实行招投标电子化，强化标后履约监管及服务，指导花垣县黄土坪经金龙至排碧公路项目标后履约清算工作，督促项目业主妥善解决无法履约问题，维护了中标单位的合法权益。把管理对象“满不满意”作为执法是否合格的重要标准，压缩审批事项办理时限7个，调整8个事项分类，我局政务服务工作经验在2024年全省交通运输政务服务工作会议上作典型经验交流发言，《湖南交通》2024年第29期专刊推介我州高效办成大件运输“一件事”工作经验。截至目前，发展定制客运线路15条，节省乘车时间和转乘次数，群众出行更有获得感。

## 二、推进法治政府建设存在的不足和原因

(一)依法行政能力仍需提升。一是法治意识有待进一步

增强，运用法治思维和法治方式解决问题、推动发展的能力还需提升。二是县市执法机构力量不足，工作任务重，责任大，监督严，影响综合执法积极性。

(二)文明执法还需久久为功。一是首违不罚、轻微不罚得到较好的落实，但因具体执法中缺乏统一的标准，部分执法人员对政策理解有偏差导致自由裁量权偏大。二是对县市案卷评查和指导监督力度需进一步加大。

(三)普法宣传还需务实。普法宣传形式不够丰富，利用新媒体开展法治宣传的举措不多，对企业送法不够。

### 三、2024年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

(一)带头学法普法。把习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习、支部学习和干部培训的重要内容。主要领导带头宣讲法制工作，认真参加普法考试，经常过问法规工作，并要求班子成员、科室长轮流串讲相关法规，州执法支队以案释法，相互学习借鉴，激发学习热情，形成了全员学法用法的良好氛围。全年通过局务会、理论学习中心组等系统学法6次。我州交通执法队伍在2024年全省路政治超执法队伍比武大赛荣获全省团体二等奖、业务知识比武抢答二等奖、治超系统业务应用三等奖等好成绩。

(二)依法履行政府职能。一是及时安排部署重点工作，局党组会2次专题研究本部门法治政府建设有关重大问题，推动了新一轮执法机构改革，有效整改法治政府建设专项监督中的突出问题。二是严格依法依规决策，重要决策、所有合約合同除遵照“三重一大”民主决策外，还落实法律顾问聘

任参与政务制度，做到有章可循、有迹可查，有底可托。对规范性文件开展清理，实行动态管理，及时修订《湘西州网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》（州交运输〔2021〕122号）。三是坚持重视法治素养和法治能力的用人导向，选调14名青年干部加入队伍，新增2名有法律职业资格证的年轻干部，队伍结构不断优化。主要领导经常找重点执法人员谈话，了解指导工作情况，并到县市执法部门开展调研，指导相关工作开展。四是举办行政执法案卷培训班，安排分管同志定期对县市开展行政执法案卷评查，提质执法文书，规范执法程序。2024年合规办理行政权力事项11937件，无行政复议和行政诉讼案件，无被纠错、诉讼败诉或造成有效投诉等情况。

（三）强化行政监督。一是积极践行“清廉交通”，局党组带头承诺不干扰执法案件的处理，并对县市开展常态化行政执法监督，有效防范擅权滥权。二是诚意办理代表建议接受监督，全年承办人大代表建议21件，会办9件，共30件，实现见面率、办结率、满意率三个100%，获全州办理先进单位。三是扎实做好12328交通运输服务监督热线管理工作，处理群众咨询、投诉案件6917起，排名长期居全省前五位。四是依法预防化解社会矛盾纠纷，排查涉稳风险隐患8个，化解吉首市至泸溪县潭溪镇客运班线车主重复信访积案1件，妥善处置保靖县、泸溪县出租车从业人员“维权”事项，全年办理各类信访、投诉事项20件次。

#### 四、2025年推进法治政府建设的主要安排

（一）持续深学细悟习近平法治思想。将中央、省、州全

面依法治国等部署安排纳入局党组中心组学习内容，延续好“一人一堂课”法制学习模式，自觉尊法学法守法用法。

（二）持续深化法治政府部门建设。一是落实“谁执法谁普法”责任制，务实开展行业培训，既加强自身学习，又送法到监管对象。二是统筹推进法治工作与交通运输中心工作，以高水平法治保障服务交通运输高质量发展。

（三）努力打造人民满意的执法队伍。一是打铁自身硬，州局执法须进一步规范化、制度化、示范化。二是持续净化交通运输市场，突出安全生产、两客一危监管、公路治超、非法营运、执法保障等重点，组织跨领域和跨区域的综合执法行动，打击非法、保护合法、支持守法。三是加强对县市指导，定期开展实地执法评议考核，提升线上办案质量。四是规范执法行为，持续开展执法领域突出问题专项整治及执法人员教育整顿，不断自我革命。

## 五、其他需要报告的情况

无。

